

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár:**

Helyben félre 8 K, negyedévre 4 K — f.  
Vidékre félre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület).  
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

## Angol támadás készül a belga-part ellen.

**Townshend serege kénytelen megadni magát Kut el Amaránál.**

Az ünnepek elmúltak és a harci tevékenység megkezdődött újra az összes frontokon; teljesen a kereszténység nagy ünnepei alatt sem szünetelt, hiszen a nagyhét különösen véres hete volt a háborúnak, kivált a francia és az irák-fronton, azonban husvételre kissé ellanyhult a harci tevékenység, sőt néhol teljesen szünetelt is. De elröppentek a husvéti ünnepek és beköszöntöttek újra a véres hétköznapok.

Tizedik hetében fordult a verduni csata. A programot a francia ellentámadások sablonos sorozata tölti ki: a front egyes szakaszain kísérleteket tesznek elvesztett állásaik visszafoglalására. Az eredmény sablonja: minden, francia támadás véres összeomlása vagy visszavetése. Ahol a németek erősen megvetették a lábukat, kímoldhatatlanok. Két helyen támadtak a franciák husvét után, a Maastól nyugatra két, egymás mellett levő front szakaszon; Avocourtól északkeletre éjjel támadtak kézigránatokkal, de sikertelenül; a Morthometól keletre pedig többszörös hullámban, de a francia támadás emberhullámai megsemmisültek a németek gyalogsági tüzeiben. Itt izgalmas légi párbaj is volt, mely a francia repülőgépek pusztulásával végződött. A francia gép megfordult a levegőben és úgy zuhant le. Tahurenél az ellenséges repülőgépet a német ágyutüz pusztította el. A német repülő a francia hadtáphelyeket és szállásokat bombázták, ami a németek újabb előnyomulásának előkészítése.

Szinte csodaszámba megy a német tengerészeti vezérkar jelentésének hirdetése, hogy angol hajók jelentek meg a belga tengerpart közelében, természetesen a német partvédő utegektől tisztas távollásában. Már maga az is esemény, hogy az angol flotta megjelent az északi tengeren, mert hónapok óta nem árulta el rejtekhelyét. A monitorokból, torpedórombolókból és kisebb-nagyobb gőzösökből álló flottilla bójákat akart lerakni, hogy a nagy hajók óriáságyúinak célpontul szolgáljanak. Ez azt jelenti, hogy az angol flotta támadásra készül a belga partok ellen, azonban már az előkészítés is csúttörtötök mondott, mert a belga parton örködő 3 német torpedónaszád eluzte az angol flottillát.

Az Unio jegyzékére pár nap múlva adja meg Németország a választ, azonban

a helyzet nem vált élesebbé, sőt egyre erősebb lesz az a vélekedés, hogy nem fog háborúba keveredni Németországgal. Erre vall a newyorki egyetem tanárainak a berlini egyetem rektorához intézett távirata is, melyben a béke fenntartása mellett foglalnak állást és a békés megegyezésnek lehetőségére mutatkozik.

### Höfer jelentése.

**Harcok az olasz fronton.**

**Budapest, április 25. (Orosz és délkeleti harctér.)** Változatlan.

**(Olasz harctér.)** A doberdói, felsik délnyugati szegélyén az olasz támadások visszaverése folytán meglehetősen nyugalom állott be. San Martinótól északnyugatra osztagaink benyomultak az ellenség állásába, robbantásokkal megsemmisítették a nehéz aknavetőket és a feladatnak teljesítése után tervszerűen visszaverték árkaikba. A Zagora szakaszon élénk tüzérségi harcok fordultak el. A csucs időnként nehéz mozsaraink tüze alatt állott.

**Höfer.**

### Németország harcai.

**Jelentés a nagy főhadiszállásról.**

**Berlin, április 25. (Nyugati harctér.)** A tüzérségi és repülő tevékenység mindkét részen igen élénk volt. A Maastól nyugatra Avocourtól északkeletre éjjel kézigránatharcok voltak. A Morthometól keletre fekvő árkaik ellen többszörös hullámban intézett támadás gyalogsági tüzünkben meghiusult. Repülőink bőségesen vetettek bombákat sok ellenséges szállás és hadtáphelyre. Egy elemséges repülőgépet védőágyúink Thaurénél lelőttek és szétromboltak, másik pedig a Maastól keletre a levegőben megfordulva lezuhant.

**(Keleti harctér.)** Garbunowkától délkeletre újra veszteségteljesen omlott össze az orosz támadás. Egy német repülőraj a megfigyelés szerint jó eredménnyel támadta meg a molodecnoi vasuti és rakpartelepeket.

**(Balkán harctér.)** Nincs ujság.

### Harc a tengeren.

**Angol hajók elűzése a belga bartoktól.**

**Berlin, április 25.** Hivatalosan közli a német tengerészeti vezérkar főnöke a Wolf-ügynökség útján:

Április 24-én reggel számos monitorból, tropedórombolóból és kisebb-nagyobb gőzösökből álló angol haderő jelent meg a flandriai tengerpart előtt, mely látszólag aknákat keresett és bombázási állások megjelölésére bójákat rakott le. Három, Flandriában levő torpedónaszádunk meg támadta a monitorokat, rombolókat és se gédjárműveket, viasszaszorította és megakadályozta azokat munkájuk folytatásában. Torpedónaszádaink a heves tüzelés dacára sértetlenek maradtak. Az angol haderő ezután elhagyta a flandriai tengerpartot.

### Szerb sereg francia ruhában.

**Genf, április 25.** Korfu szigetén 130.000 főnyi szerb sereg áll készen, melyet francia egyenruhába öltöztettek és francia jegyverekkel szereltek föl.

### Townshend kapitulál.

**Lugano, április 25.** Londonból jelenti a Corviera della Sera, hogy Townshend angol tábornok Kut el Amaraában körülvárt serege, miután a fölmentés nem sikerült, kénytelen lesz megadni magát a török csapatoknak.

### Az Unio népe nem akar háborút.

**Berlin, április 25.** Az egyetem rektora táviratot kapott a newyorki egyetem tanáraitól, melyben az Unio polgárainak azon kívánságának adnak kifejezést, hogy Németország és az Unio közt a béke megmaradjon. Kéri a berlini egyetem rektorát, hogy az Unio jegyzékét ne tekintsék kihívásnak, mert az elnöknek nem ez volt a szándéka. A newyorki távirat küldői kérik a berlini rektort, hogy az amerikai népezen felfogását tolmácsolja a német népnek.

**Értesítés!** Tisztelettel értesitem n. b. vevőimet, hogy sikerült raktáromat tavaszi és nyári áruval dusan felszerelni, kérem tehát jóakarattal saját érdekében, hogy a most raktáron levő áruból szükségletüket nálam mielőbb beszerezni, mert a jelenlegi minden darabon látható szabott árak a mai körülményhez képest nagyon olcsók, így tehát ezen ritka kedvező alkalmat kérem nem későre halasztani. Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, **PIAC-UTCA 41** fiu- és gyermekruha nagyáruháza.

**GERŐ ERNŐ**

## Elsüllyesztett holland gőzös.

Rotterdam, április 25. Mint a londoni Daily Chronicle jelenti, a „Perkel Stroom” holland gőzöst reggel 6 órakor két, német buvárhajó ágyulóvésekkel elsüllyesztette. A legénységnek 15 percet adtak a menekülésre.

## Wilson ellen.

Washington, április 25. Bryan és politikai elvbarátai a Németországgal való konfliktus ügyében Wilson ellen foglalnak állást. Szerintük a diplomáciai viszony megszakítása se jelentené háborút, mert a parlament el akarja kerülni. Még berndorf német követ elutazása sem fog háborút jelenteni.

## Japán térhódítása.

Köpenhága, április 25. Az orosz Noveje Vremje az új orosz-japán szerződéssel kapcsolatban azt írja, hogy Kinában Japán elsőbbségi helyzetét elősmeri Anglia is.

(Míg az entente hatalma Európában alábbhanyatlik, az élelmes Japán megveti lábát Keleten.)

## Koronatanács Athénban.

Görögország továbbra is semleges marad.

Athén, április 25. Konstantin király elnöklése alatt koronatanácsot tartottak, melyben részt vettek a kormány tagjai, a vezérkar és a pártok vezetői. A koronatanács megállapodott abban, hogy Szaloniki megtámadása esetén is rendületlenül megmarad a semlegesség mellett.

## Az Unio jegyzéke.

Bécs, április 25. Berlinből jelenti a N. Wiener Tagblatt, hogy az Unio jegyzékére csütörtök előtt nem megy el Németország válasza, azonban az meg fog felelni az ország becsületének és a katonai szükségességének. Németország engedékenységében eddig is elment a végső határig és válaszáat most se hiúság, hanem érdekei fogják irányítani.

Genf, április 25. Az entente — mint a párisi Temps írja — nem tulajdonítana nagy előnyt annak, ha Németországgal háboruba keveredne az Unio is, mert akkor nem szállithana hadiszert. Az entente csak az Unio gazdasági támogatására számít.

**Ma, Szerdán.**  
Előadások kezdete 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendez helyárral.  
Két sláger! Két újdonság!

**A rejtelmes feleség**  
társadalmi dráma 3 felvonásban.

**Senki fia**  
dráma 3 felvonásban.

**SAS ÉS VERÉB**  
filmjáték 1 felvonásban.

## Wolff ezredes az orosz harctéren.

Levél a polgármesterhez.

Hegyközszentimrel Wolff János, a 39-esek többszörösen kitüntetett ezredese, ideiglenesen megvált ezredétől, mint az már köztudomású, amennyiben az orosz harctéren egy magasabb parancsnoksággal bízott meg. Onnan írja most Márk Endre udv. tan., polgármesternek az alábbi kedves hangú, a debrecenieket szívélyesen köszöntő levelet:

10/4. Strypa-állása.

Méltóságos Polgármester ur!  
Mélyen tisztelt barátom!  
Debrecen városához fűző ragaszkodásom, hol ifjú koromtól kezdve boldogan éltem, hő vággyal tölti el lelkemet, hogy főleg a város buggó és érdemű polgármesterének életjét adjak magamról. Ezt csak 6 hét eltelté után teszem, amit azzal indoklok, hogy mint parancsnok az első időben nagy munkával voltam elfoglalva, mivel az itteni viszonyokról pontos és hu képet akartam magamnak szerezni.

Itt én egy kiváló cs. és kir. gyalogezred parancsnoka lettem, a legénység java része székely, valamennyi kiváló hator harcos. A mi harcterünkön átlag nyugalom van, kivéve a gyakori tüzérségi harcokat, melyek gyakran éjszaka folynak le, ugyintén a mindkét részről idonként jelentkező repülő felderítő munkálatait, melyek azonban nálunk már megszokott dolgok.

Vitéz ezredemmel hő vággyal várjuk a pillanatot, amikor régi óhajunk szerint az oroszokkal farkasszemet nézve a bennünk lakozó ősi erőt megmutatjuk. Valószínű ez nemsokára be is következik, addig is ébren örököndünk. En hála Istennek egészséges vagyok, lábfejésem is már majdnem egészen megszűnt, különben az embernek nem jut ideje ilyenekre gondolni.

Kiváló nagyrabecsülésémmel mellett szíves udvozletet küldök neked és a kedves debrecenieknek.

Öszinte tisztelettel

Wolff, ezredes.

## Holland államférfiu Debrecenben.

Vendégül hívta meg a város.

Debrecen minden alkalmat megragad arra, hogy barátokat szerezzen magának és ezzel együtt a magyarságnak, amelyet kevértlen tisztaságában, romlatlan faji jellegzettségében képvisel. Ez a nemes s nagy nemzeti jelentőségű törekvése most arra az elhatározásra juttatta, hogy vendégül hívja meg Kuyper Ábrahámot, Hollandia egyik kiváló államférfiát, aki a napokban Budapesten időzött. A mikor ellenségeinknek nőttön-nő a száma, akkor nem lehet a gerincesen semleges Hollandiát eléggé megbecsülni. Debrecen, ezt az ősi kálvinista kulturájú magyar várost, különben is természetes vonzódás fűzi a szintén kálvinista Hollandiához. Ez erős alap ahhoz, hogy a kívánatos benső és szorosabb viszonyt reája építhessük. Erre támaszkodva intézte Márk Endre udv. tan., polgármester a város nevében az alábbi levelet Kuyper holland államférfiához:

Fegyelmes Uram!

A mai budapesti lapokból nagy örömmel olvastam, hogy Excellenciád Budapestre megjelent, sőt ismételtén vissza fog térni ide. Mint a magyarországi ugynevezett kálvinista Rómának, Debrecen városának exdószertint polgármestere, bator vagyok Excellenciád tisztelettel arra kérni, hogy legyen kegyes Budapest fővárosba való visszatértele gybekapcsolni azzal, hogy Debrecen városát, ahol bizonyára több erős kálvinista emberrel lesz alkalma találkozni, szerencsésítesse meg magas látogatásával.

Debrecen városának és jelenlegi egyetemmel fejlesztett ősi református kollégiumának óvszados érintkezése van Németalföld kálvinistáival, akiknek főiskoláiban nem egy kiváló református tanárunk és papunk nyerte kiképezését. Debrecen emlékkertjét a halhatatlan Ruyter Adorján emlékszobrára ékesíti. Megannyi történelmi vonatkozás, amely fenntartja bennunka nemes hollandok iránti tisztelet és ragaszkodás érzését, melyet kegyelmes uramnak látogatása bizonyára még fokozni fog.

Mély tisztelettel kérem, hogy városunk vendége gyanánt esetleg nagybecsű családjának tagjaival együttesen megjelenni és bennünket nagybecsű látogatásával megtisztelni kegyeskedjék.

Aláírással tisztelettel vagyok  
Debrecen, 1916. IV/23.

kéz szolgája

Márk Endre,  
udv. tan., polgármester.

## Népfölkelők összeírása.

Az 1915. évi II. t. c. alapján utasítottak az 1897. évtől 1866. évig bezárólag terjedő időközben született összes népfölkelésre kötelezettek, kik tényleges katonai szolgálatot nem teljesítettek, hogy összeírásuk végett a tartózkodási helyi községi előjáróságánál (városi hataósnál), községekben a korjegyzőségek székhelyen jelentkezzenek és pedig 1916. évi április hó 29-én: 1897. 30-án: 1896., 1895., 1894., 1893., 1892. Május hó 1-én: 1891., 1890., 1889., 1888., 1887., 1886., 1885., 1884. Május hó 2-án: 1883., 1882., 1881., 1880., 1879., 1878. Május hó 3-án: 1877., 1876., 1875., 1874., 1873., 1872. Május hó 4-én: 1871., 1870., 1869. Május hó 5-én: 1868., 1867., 1866. évben született egyének ide érve a felmentetteket is. Május hó 6-án az 1865. évben született és eddig még nem jelentkezett vagy felmentett egyének és a külföldi honosak a Városházánál délelőtt 8 órától 12 óráig és délután 3 órától 5 óráig.

A jelenkezés alkalmával a népfölkelésre kötelezettek netán birtokában levő munkakönyv vagy más, a személyi adatokat feltüntető okmány, illetőleg népfölkelési igazolványi könyv vagy lap, igazolásul bemutatandó.

Az összeírásuk végett fentiek szerint jelentkezésre utasított egyének közül az 1897—1878. évi születésűek összeírásuk után az előjáróságának később közzétendő rendelkezéséhez képest megjelölt helyen folyó évi május 16-tól június 24-ig terjedő időközben az 1877—1866. évi születésűek pedig egy későbbi időben népfölkelési bemutatás pótszemlére fognak behivatni és elővezetettnek és ott alkalmasságukhoz képest osztályoztatni.

Az alkalmassok bevonulásuk idejéről hirdetmény útján nyervek értesítet.

A népfölkelésre kötelezettek a bemutatás szemlére egy meghívható kísérővel fognak utazni s ugy oda, mint vissza a vasuton a harmadik osztályon (közvetlenül a második osztályon) ingyen utaznak.

A magyar szent korona országainak területén tartózkodó azon osztrák állampolgárok és bosznia-hercegovinai tartományi illetőségű egyének, kik a felhívott korosztályokhoz tartoznak, hasonló képen iratnak össze és hivatnak be bemutatás pótszemlére, mint a magyar állampolgárok.

Azon népfölkelésre kötelezettek, kik a bevett vagy törvényesen elismert vallásfelekezethek papjelöltjei, vagy pedig kik végezt tanulmányaik alapján a véderőtorvény 21. §-a értelmében az egyévi önkéntesi kedvezményre jelenleg igényyel bírnak, ebbeli minőségüket a bemutatás pótszemlére az illető intézet bizonyítványával igazolni tartoznak.

Az összeírásnál az alább felsoroltak kivételével, mindenkinek, aki fennebb megjelölt évek valamelyikében született, (tehát esküroosoknak, katonai vagy honvéd felülvizsgálaton elbocsátott egyéneknek, a volt tiszteknek, valamint az összes felmentett népfölkelésre kötelezetteknek is) meg kell jelenniük.

A népfölkelési bemutatás pótszemlére való megjelenés és egyúttal bizonytalan időre a népfölkelési tényleges szolgálat alól is felmentetnek a következők:

a) a pénzügyőrségnél tartósan alkalmazott népfölkelésre kötelezettek; — b) a vasutaknál és azok műhelyeiben, a forgalmi, pályafentartási, vontatási, műhelyi és szertári szolgálatban, továbbá a m. kir. állami vasútvárak központi igazgatóságánál és az annak vezetése alatt álló gyárakban és üzemekben tartósan alkalmazott népfölkelésre kötelezettek; — c) a posta- és távirat-intézetnél, az 1. cs. kir. szab. Dunagőzhajózási

**URANIA**

Szerda április 26—27 Csütörtök  
No disk műsor!

**Egy játékos aki nyer**  
bűnügyi dráma 3 felvonásban.

**Leány fufang**  
vigjáték 2 felvonásban.

A négylábú házasság közvetítő, vig.  
Sand'ken, termézetit felvétel.

Előadások kezdete 5 órakor kezdés helyárakkal  
7, és 9 órakor rendez helyárakkal

...ságnál, a magyar királyi Folyam- és tengerhajózási részvénytársaságnál, az aldunai m. kir. hajózási társaságnál, a Dalmémet dunagőzhajózási társaságnál, valamint egyes, a hadiforgalomban résztvevő s a cs. és kir. tiszti engerezhajózási vezetés által külön kijelölendő tengerhajózási vállalatoknál állandóan forgalmi szolgálatot teljesítő, vagy az azokhoz tartozó gyárakban és műhelyekben tartós alkalmazásban álló népfelkésztésre kötelezettek; — d) a kőszénbánya-munkásokhoz tartozó népfelkésztésre kötelezettek; — e) a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi LXVIII. t. c. 4. §-a alapján személyes hadiszolgálatokra t. c. 4. §-a alapján kiállított egyének, feltéve, hogy az összejáratás előtt kiállított egyének, feltéve, hogy személyes hadiszolgálatra jelenleg is igénybe vevő, illetve illetőleg rendeltetésük folytán állandóan tartózkodási helyüket már elhagyták és a bemutatási pótszemléig (autóbeutató szemléig) vissza nem tértek; — f) a határrendőrségnél állandóan nem tartózkodó, alkalmazzák egyének (a szolgák és hivatás szerűen alkalmazott egyének (a szolgák kivételével); — g) a bevett és törvényesen elismert vállalkozások tevékenységét, illetőleg feladatát és ényleges hivatás szerűen alkalmazott papjai és papi jellegű tanárai.

Az a), b), c), d), e) és f) betűk alatt említett népfelkésztésre kötelezettek azt, hogy állandóan (tartózkodási) és hivatás szerűen vannak alkalmazva, illetőleg hivatásosok, igazgatóságok stb., illetve munkásszolgálat parancsnokságuk, a vasuti és azok munkálatainak alkalmazásában állók szolgálati főmunkások által szabályszerűen kiállított bizonyítványokkal az összejáratás alkalmával közlekedési előjárásuk (körjegyző, városi hatóság) előtt igazolni tartoznak.

Az a), c) és f) betűk alatt említett egyének azonban csak abban az esetben tekinthetők a fentemlített, ha említett minőségükben legalább 1916. évi április 15-e óta vannak alkalmazva és ez a körülmény a fentemlített bizonyítványban szintén igazoltnak.

Nem tartoznak megjelenni a népfelkésztési pótszemlére szemlén a nyilvánvalóan alkalmatlanok, az orvosok, a nyugdíjas és szolgálaton kívüli viszonyban lévő katonai hadiutasok és a rokkantsági nyugdíjasok alkalmatlanságukat tartozó katonai vagy honvéd egyének. A rokkantsági nyugdíjjal ellátott csendőrok csak az esetben nem tartoznak megjelenni, ha a felülvizsgálaton mindennemű népfelkésztési szolgálatra alkalmatlannak nyilvánítottak.

Azon népfelkésztésre kötelezettek, aki az összejáratás vegyes elrendelt jelentkezési kötelezettségük nem tesznek eleget, az 1915. évi II. t. c. 3. §-a értelmében 15 napig erjedhető elzárással és 30 napig tartó pénzbüntetéssel büntetendők; — aki pedig a népfelkésztési bemutatási pótszemlére szóló behívási parancsnak nem tesz eleget, karhatalommal vezetettik elő és a katonai behívás iránt tanúsított engedetlenség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t. c. 4. §-a értelmében két évig tartó börtönnel büntetendők.

Kelt 1916. évi. április havában.

## Hősök hagyatéka.

### A leltárbiztosi hivatal és a háború.

A Fűvészkert-utca elején, az ugynevezett gazdasági iskolában, annak is a végében, van a városi leltárbiztosi hivatal. Nem éppen könyvnyű rátalálni, pedig nagyon sokan keresik fel a világháborús időkben. A leltárbiztosi hivatalnak súlyosan folszaporodott az ügyforgalma, amint hogy megkoszosodott a halottak száma is, amióta újra vérrel írja a maga nagy és megrendítő fejezetét a történelem.

A leltárbiztosi hivatal intézi elesett katonáink vagyonai viszonyait. A múlt évben kimutatásuk szerint 357 katonai hagyatékát rendezték, ebben az évben pedig március elsejéig már 257 katonai hagyatékát adott dolgot.

Az elesett hősökről az ezredük gazdasági hivatala közvetlenül értesíti a leltárbiztosi hivatalt. Megküldi a csatateren vagy a kórházakban elhunytaknál talált holmikat. Hogy mik ezek? a legtöbbnyire hazuról jött levelek, amelyeket ki tudja hányszor és milyen boldogan olvastak el?! Fényképek: a szerető anyáé, a hűséges hitvesé, az apjukat visszavárho gyermeké, avagy a szerelmes mátkáé... Ott hordozták ezeket a szívük fölött, míg egyszer csak egy gonosz ellenséges golyó át nem ütötte. Péneze is marad majdnem mindegyiknek.

Nem sok, mert ha összegyűl, úgy is hazaküldik, nem igen haladja meg a kétszáz koronát. És ezt az összeget nyomban ki is adhatja a leltárbiztosi hivatal a megtalált tábori lapokkal, a fotográfiaikkal és egyéb nem nagy értékű, de mégis becses ingóságokkal.

Szivettőpő jelenetek játszódnak le a leltárbiztosi hivatalban. Sokan csak itt tudják meg, hogy nem jön vissza az, akire várnak és fájalmusorban bolyognak rá azokra az emlékekre, amelyeket az elvesztett kedves, néma bucsuként hagytak hátra.

Egyébként a hősök hagyatékának a tárgyalását csak a belügyminiszeri engedély megerkeztése után lehet lefolytatni. A halálukat megállapító alapos megerősítésre szorul. Megtörtént ugyanis például egy eset, hogy a hadiözvegynek átadták a vagyonát, az már a nyakára is hágot, amikor az orosz fogságból kétségtelen életjelt adott magáról az elesettnek hitt férj. Az ilyen meglepetések elkerülése végett szükség van a legmesszebbmenő gondosságra.

Nem érdektelen azt sem tudni, hogy mit csinálnak az itt elhunyt hadifoglyok ingóságai- val? Ezek is a leltárbiztosi hivatalhoz kerülnek. Hogy miből állanak? Levelekből, szentképekből, amelyeket a vallásos oroszok különösen kedvelnek és aztán mindenkinél akad egy-két rubel, amelyet megőriznek azért is, hogy a hazájukra emlékeztesse őket. A leltárbiztosi hivatal az elhunyt hadifoglyokat is elkönyveli s azután hagyatékukat átteszi az állami adóhivatalhoz.

Igy gyülemlik föl a leltárbiztosi hivatal munkája. Sinka Gyula leltárbiztos derék személyzetével dolgozik is serényen.

## A braganzai herceg a polgármesterhez.

### Köszönet az üdvözlésért.

Debrecen városa szívvelyesen üdvözölte Dom Miguel braganzai herceget, a Vilmos huszárezred volt ezredesét, vezérőrnagyá történt kinevezése alkalmából. A braganzai herceg, akit gyakori itt időzésének sok kedves emléke fűz Debrecenhez, a figyelmét az alábbi, Márk Endre udv. tan., polgármesterhez intézett levelében köszöni meg.

Méltóságos Uram!  
Szíven mélyből köszönöm onnek a híres város polgármesterének, a város tanácsának és egész közönségének hoztam juttatott szerezsekívánatait.

Biztosítom arról, hogy Debrecennel szíven örökre essze van forral! Hisz drága ezredemnek 30 éven át voltam tagja. Ma is állandóan figyelemmel kísérem az ezred vitézi tetteit és csodálom virtusukat, mellyel hervadhatatlan báberokat szereztek maguknak és dicsőséget hazájuknak.

Öszinte köszönetem megújítva vagyok Méltóságodnak  
107. Taboriposta, 1916. április 20.  
Kész hive  
Braganca,  
cs. és kir. vezérőrnagy.

## Színház.

### Műsor:

Szerda: Otthon, színmű. (Gajary Martha fellépte.)  
Csütörtök: Mágus Miska, operette. (Bemutató előadás.)

Gajary Mártha fellépte, Erdekess s kedves vendége lesz ma este a színháznak: Gajary Mártha. Köztudomásu, hogy a fiatal művésznő igen előkelő család tagja, akit most vészadó tehetése vonz a színpadra. Sudermann jó ismert, mindig szívesen látott, rendkívül élvezetes drámájának az Otthonnak pompás szerepét: Magdát fogja friss és színes egyéniségével földiszíteni. Több nagyobb vidéki városban járt már meleg sikerrel a Gajary Mártha fellépte, amely elé bizonyára várakozással tekint a debreceni közönség.

A mai színházi est. A városi színházban ma, szerdán Sudermann Otthon című híres drámája kerül színpadra. Ez előadásnak külön érdekességet kölcsönöz az, hogy Magda szerepét vendége Gajary Mártha fogja játszani. Schvartze alezredes Kemény, a lelkes Tihanyi, dr. Keller Kassay, míg a többi főbb szereplő Darrigó, Sárközy Blanka, Bányai Irén, H. Serfözy Etel lesz.

Mágus Miska bemutatója. Holnap, csütörtökön lesz a bemutató előadása Bakonyi és Szirmay Mágus Miska című új operettjének, mely a Király színházban szenzációs sikerrel került színpadra és éppen holnap ért meg egyfolytában a 75-dik előadását. Az új operette szövege mulatságos, kacagtató, zenei valóságosul bájosak, csupa melódia az egész operette és a szép ének mellett talve van bravuros táncszámokkal. A színháznál rendkívül nagy gondot és ambícióval készülnék az idei színházi évről legkiválóbb operette újodására.

Uj időszámítás és a mozgószínház. A május 1-én életbelépő új időszámítás erősen foglalkoztatja a Mozgószínházak vezetőségét is. Hogy az előadások időpontja lehetőleg a nagyközönség kényelmének megfelelően legyen megállapítható, ezután is felkéri a színházak vezetősége a nagyjérdemi közönséget, hogy a színházak pénztáránál kapható szavazó lapok igénybevételeivel szíveskedjenek eldönteni az előadások új időpontját.

Sas és a veréb. Erdekess eseménye van ma az Apollónak. Bemutatóra kerül ugyanis a filmjudozságok javából két értékes és hatásos dráma. Az egyiknek „A rejtélyes feleség” — a másiknak „Senki fia” a címe. Dacára, hogy a két dráma az igazán sláger képek ből való, mégis a műsor kiemelkedő részét egy egyfelvonásos filmjáték foglalja le a „Sas és a veréb”. Amilyen Molnár Ferenc-féle stílusban írt filigran művekről van itt szó, melyben a két főszereplő közül a Sas egy nem zeteközi nagyszabású szélhamos, a veréb pedig egy ügyefogyott tapasztalatlan és kezdő betörő. E kis film bemutatóján a fővárosi Royal Apollo közönsége nyitásműtapsban tört ki. Ez a magyarázata annak, hogy a kis film a műsor koronáját képezi. Ma az előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendes hely-árákkal kezdődnek.

Egy játékos, aki nyer szenzációs filmjudozság van ma és holnap műsoron az Urania ban. A sors és a szenvedély milyen irrtóatos helyzetbe juttat embereket, ritkán állította oly érdekes filmelénk, mint ez a bűntügyi történet, melyben a főszerep Carlo Wieth, a kitűnő dán színész adja.

Ujdonságok.  
A bankok vasárnapi munkaszünetet a hadikölcsönjegyzés ideje alatt Márk Endre udv. tan., polgármester az alábbi táviratot kapta: Város közönségének Debrecen. Az érdekeltek megfelelő értesítése végett közlöm, hogy a hadikölcsönjegyzés előmozdítása érdekében megengedem, hogy a bankok és pénzüintézetek a folyó évi április 29. és június hó 3-ika közé eső vasárnapokon pénztárakat nyitva tartsák és hivatalaikba akadálytalanul dolgozhassanak. Kereskedelmi m. kir. miniszter.

Kitüntetés hősi halál után. Ó felsége, az ellenség előtt elesett Neudert Richard 39. gy. ezredbeli századosnak, bátor és vitéz magatartásának, elismeréséül, a 3. oszt. katonai érdemkeresztet adományozta a hadiékítménnyel.

A gyermeknap debrecenben. A belügyminiszter, valamint a Gyermekvédő liga elnöksége leiratot intézett Domahidy Elemér főispánhoz, amelyben felkéri, hogy ez évben is rendezzenek Debrecenben gyermeknapot. Ma, amikor a gyermekvédelem különösen előtérbe lépett s a jövő generáció megővését a legmelozebb szeretettel karolja föl ez a város is, előirathatólag itt a gyermeknap nagy sikere, amely alighanem május hónapban fog lefolyni. A mozgalom élére Domahidy Elemér főispán áll, akit a legkészsége- sebben támogat Debrecen egész társadalma.

A villamos bérletjegyek emelése. A helyi vasut részvénytársaság a bérletjegyeket a szárnyvonalak kivételével emelte és pedig az évi bérletet 60 koronáról 75-re, a félévi bérletet 36 koronáról 40-re, a tanulójegyet 3 K 50 fillérről 4 koronára. A városi városi tanács megállapította, hogy a részvénytársaság nem lépte túl a szerződésben lefektetett határokat.

**Radó Rezső dr. kamarai titkár előadása a fűszerkiskereskedők egyesületében.** Érdekesnek ígérkező utese lesz csütörtökön délután 3 órakor a kereskedő társulat dísztermében, a debreceni fűszerkiskereskedők egyesületének. A gyűlés napirendjének kiemelkedő pontja lesz Radó Rezső dr. kamarai titkár előadása a negyedik hadikölcsönről. Radó dr. alapos készütsége záloga az előadás sikerének. Napirendje a gyűlésnek különben ez: Lisztelszámolások, áruk vásárlása a városi hatóságtól, Radó Rezső dr. előadása a negyedik hadikölcsönről s más folyó ügyek.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó barátok, ismerősök, rokonok és az „István” gőzmalom alkalmazottai, kik felejtetetlen férjem végtesztességétől fájalmunkát megjelenségükkel enyhítették, fogadják ezúton hála köszönetemet. Debrecen, 1916. április 23. özv. Lovassy Józsefné és gyermekei.

**Méhészet 1.** Baromfitenyésztés egyes szám 50 fillér. Szőlőművelés, Zldségtenyésztés stb. más gazdasági könyvek nagy választékban Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

**Háborús imakönyvek** reformátusok és katolikusok részére, fűbori dobozok és levelepapírok legelőcsöbban Antalfynál szerezhetők be. Szent Anna-u. 13.

**Kiváló irodalmi és mindenféle szakművek** a legjobb írók regényei mélyen leszállított áron már 8 fillértől kezdve kaphatók a Csáthy-féle könyvkereskedésben, Ferencz József-ut 8.

**Berukkolás** miatt a raktáron levő összes férfi-dívat cikkeket mélyen leszállított áron árusítom. Aszmann Ferenc, Piac-u. 27.

**Jó családból való fiu** fizetéssel tanulóknak felvétetik a Csáthy-féle könyvkereskedésben, Ferencz József-ut 8.

**Somossy László cég** Hajdumegye szállítója kirakataiban látható a tavaszi costum-kelme és ruha selyem újdonságai.

**Ügyes és a város területén jártas bolti szolgát** keresek azonnali belépésre. Az állás jól dotált és mellék jövedelemmel jár. Kaució képes egyének előnyben részesülnek. Csáthy Ferenc könyvkereskedése, Ferenc József-ut 8.

**Üres ládák,** költözésekhez is alkalmas darabonként 1 kor. 60 fill., százanként vagy nagyobb mennyiségben 1 koronájával kaphatók a Csáthy-féle könyvkereskedésben. — Ferenc József-ut 8.

**LEGUJABB.**

**Ujabb Orosz csapatok franci földön.** Marsailles, április 25. A Havas ügynökkég jelenti: **Egy posta gőzös érkezett a kikötőbe, amely ujabb orosz csapatokat tett francia földre.**

**NÉMETORSZÁG ÉS AZ UNIO.** Ujabb tanácskozások. Berlin, április 25. A Wolff-ügynökkég jelenti: **A birodalmi kancellár ma délután még egyszer hosszas megbeszélést folytatott az amerikai nagykövettel. Ezután a kancellár a tengerészeti vezérkar főnökével a nagy főhadiszállásra utazott.** Köln, április 25. A Kölnische Zeitung írja:

**A német kormányának nehéz lesz a kiviezto utat megtalálni. Amerlka kívánóságát teljesíteni lehetetlenség, mert tengeralattjárókkal folytatott háború az egyet hatásos fegyver, amit Anglia ellen fordíthatnak.**

**Béke-gyűlések Angliában.** Rotterdam, április 25. A londoni grófságban 39 népgyűlést tartottak, amelyen tiltakoztak az általános védőkötélezettség ellen s követelték a béke feltételek megállapítását.

**Kiadó** szép egy szobás lakás hozzátartozókkal. Eotvos-utca 58. 4514  
**Megvételre** keresek egy szalmával fűthető 5-6 lözereji lokomobil. Cima Hatvan-u. 6. sz. 4513  
**Pénzszekrényt** (kisebbit) jó karban levőt veszek. Cima kiadóban. 4512

**„Gambrinus“-étteremben**  
 mindig frissen csapolják a  
**„Pilseni ősforrás“-t**  
**„Mátyás király sör“-t**  
 az ország legjobb söre.  
**Kitűnő konyha. — Saját**  
**termésű borok kimérése.**  
**Márkus Jenő, vendéglős**

**Kerékpárt**  
 jó karban levőt  
 megvételre keresünk  
**Egyetem építkezés Nagyerdő.**

**Kozmetikai műterem!**  
**Szépség, hatalom!**  
 Debrecen és vidéke m. t. hölgyeinek szives figyelmébe!  
**Megnyilt Simonffy-utca 25. sz. villamos gépekkel berendezett**  
**hygiénikus kozmetikai műterem.**  
 Minden utónyom és fájdalom nélküli radikális eltávolítása arc, mell és karrol kellemetlen hajszálak, pattanások, mitesszer, szemölcs, szepő és májfoltok.  
 Arégőzölés, vibráció, kézi és villamos massage általi eredményos előmozdítása az arc bőr üdesége felhőrsége és báftansymaságának.  
 Rövid kezelés utáni eltüntetés bármilyen arctiszttalanság és ráncoknak. Bécsben és Budapesten huzamosabb ideig működtem. Bámulatos eredményu arc bőr hámlasztás. Hajfestés  
**Jutányos bérlet.**

**Apró hirdetések.**  
 Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Ajánlat**

**Nyugati**  
 utca 6. szám alatti vendéglő kiadó. Ertekezhetni lehet az udvarban. 4418

**Plüsszéroaszt**  
 gondozást szépen, gyorsan készit Farkas Bella. Széchenyi-u. 25. 4394

**Raktárnak**  
 való 12-15 méteres helyiségek kiadók. Széchenyi-utca 21. 4346

**Polockairtó**  
 Schwartz Izsó lakása, Zugó-utca 5. sz. Telefon 11-03. 4248

**Fehér**  
 es tarka ruhavarrást elfogadunk. Bugyernék ruhát is varrunk. Gólya-utca 1. sz. udvarban. 4246

**Szárász**  
 tűzfűt, ottelő aprítva házhoz szállit, szaklónként 7 koronára. — Unió tüzifa és aranygalmi n.t. Isptály-telep 4. Telefon 7-79. 4515

**Olesón**  
 megvehető csemliszter, csemege uzlet. Néknek igen alkalmas. Vételárát rövid időn kijövedelmezi. Cim kiadóhivatalban. 4485

**Kiadó**  
 egy szobás lakás, közel a főtérhez. Jókai-utca 3. 4481

**Kiadó**  
 butorozott utcai szoba, előszobával, kapu alatti külön bejárattal. Egy-malom-utca 4 Ugyanott kézi ontogép eladó. 4486

**Mosótűtők**  
 nagy választékban kaphatók Kovács Gyula — vasúletében. Bikaszálloda mellett. 4488

**Egy**  
 lold lucerna a Töcökörben nyári használatra kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 4504

**Elegáusan**  
 butorozott szoba kiadó. 1-2 személyre. Dugabos-u. 9. 4502

**Maculatur**  
 papír kilo számba kapható a kiadóhivatalban.

**Gépolaj**  
 világos, gépzsír, henger olaj, padló olaj, prima minőségben kapható Weisz Iestek uzletében, Hatvan-u. 11.

**Egy**  
 középkoru asszony, ki a gazdalkodás minden dolgait érti, anyara — vagy közeli vidékre két havat ajánkozik. Cim: a kiadóhivatalban. 4490

**Kalapak**  
 tisztasát, vasglását elvállalom, 8 napi szabad ságom idejében. Beliczay Lajos, Piac-utca 38. 4492

**Szép**  
 butorozott szoba teljes ellátással kiadó. Iskola utca 8. 4497

**Elcsereplém**  
 földbirtokkal nagy telku három ucai fronttal bíró házarat. B5-vebbit. Csapó 12. 4494

**Tájékozt**  
 nyujtunk kolcson, hagvatéki, telekkönyvi, illetéki, katonai ügyekben. Csapó 12. Tájékoztató. 4495

**Cimtablák**  
 levétele és feltétele föld szint. I-so, II-od, III. emeletre elvállalja Kleinfeller Emil, cimfestő, maszólo, tapétázó. Telefon 8-97. Szobafestő segédék és tanulók felvételnek 4501

**Előrajzolt**  
 bluz darabja 3 korona. „Erzsébet” kézimunka uzlet. Kossuth 11. 4507

**Pianino**  
 keveset használt kapható. Schmidt, zongora raktárban. 4506

**Somossy**  
 Sándor építő metser. Debrecen, Faragó-u. 24. Elvállal mindennemű építkezést, atalakítást, káto javításokat, nedves falak szárazzá tételét sűrűbök építést. Utányos árak mellett. Levélbeni meghívásra — házhoz megyek. 4508

**Kereslet**

**Aranyat-éztűtöt,**  
 brillianst, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

**Gépkészelő**  
 és kecsisok állandó alkalmazásra felvételnek. Teleki-utca 100. 4482

**Intelligens**  
 német kisasszony délutáni alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalban. 4484

**Elveszett**  
 a Szent-Anna-utcan 57. számtól, Teleky-utca 49. nr. Vigkedvü Mihály-utcan at egy aranykarkötő két sor brillianttal. A megtaláló, ha Szent-Anna-utca 57. szám alatt kézbesiti, jutalomban részesül. 4483

**12-13**  
 éves kisleány minden bejárónak felvétetik. Külsővástartér 5 sz. III-ik lépcső. 109

**Egy**  
 kifutó fiu és egy tanuló leány felvétetik. Kézimunka uzlet. Piac-u. 40. 4503

**Takarító**  
 gépvel, lakás, fizetésre felvétetik. Hirdetésiroda. Csapó 12. 4493

**Házmester**  
 kis családu felvétetik. Miklós-u. 45. 4491

**Hónapos szobák,**  
 villany világítással és teljes kiszolgálással olcsón bérelhetők.

**„Pannónia” szálloda.**  
 Piac-utca 42. sz.

**Kabát**  
 varróleányt keres Fülöpp Mariska. Piac 7. 4496

**Könyü**  
 fehérnemű varrásra — nők géppel azonnal felvétetnek. Honvéd-u. 32. 4504

**Kocsis**  
 felvétetik jó fizetéssel. Sorraktér. Hatvan-u. 38. 4511

**Tisztességes**  
 fiatal asszony iradalakaritást vállal. Cima kiadóhivatalban. 4478

**Varródáha**  
 több varróleányok és tanuló leányok felvétetnek. Hatvan-utca 22. szám. 4503

**Május**  
 elsejere házmester kerestetik. Miklós-u. 3. sz. házhoz. Gyermektelen házaspár előnyben részesül. 4511

**Gyári**  
 munkásnok felvétetnek a Vasbutorgyárban. 4510

**Május**  
 1-óra házmester felvétetik. Szent-Anna-u. 3. 4477

**Eladás**

**Használt**  
 butorok eladók. Kolcsei utca 9. ebédlo asztal, szék dívan, író asztal, gaz és pert. lámpák, mosogép, furdokád, takarektuzhely jutányosan áron. 4340

**Arverésen**  
 vett férfi tavaszi földtök leszállított áron adtnak, 25 koronától kezdve kaphatók. Ertekezhetni. Fegente. Kovács Gyula vasúletébe Bika-stálloda mellett. 4487

**Egy**  
 szoba berendezés, vadonai új, matt butor elköltözés miatt eladó. — Postakert. Gyár-utca 8. 4488

**200 kg.**  
 kilogramm különöz szélességű teljelesen új hajtó borszajak azonnal eladók. Ertekezhetni: Gazdak bankjában. — Kossuth-u. 17. 4490

**Kaszállásra**  
 lucerna eladó. Széchenyi-utca 9. Ugyanott bejárónó kerestetik. 4487

**Eladó**  
 új tukorajtó, divatszalonba, vagy borbélynak alkalmas Timar-utca 11. 4480

**Eladó**  
 vető (forgó) galambok és egyszerű villany-luszterek Széchenyi-ut 28. (Tiszviselő-telep). Megtekinthetők délelben 12-1 óra között. 4470